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Alsóíehérvármeyge közgyülq
Rég nem volt olyan közgyűlésünk, mint f. h^> 28-an 

és 29-én. Máskor a leghosszabb tárgysorozatot is elvé­
geztük egy délelőtt, most három szakaszra lett felosztva 
s minden szakasznak meg volt a maga érdekes, sőt iz­
gató momentuma. Sajnos, hogy — a mi rég nem törtéin 
meg, most a szenvedélynek éle is belevegyük a vi­
tákba, de hogy erre az alaphangot a támadók állításai 
adták meg, ez a felolvasott iratokból mindjárt kisivitott. 
A közügyek tárgyalásánál annyira szükséges nyugalmat leg­
jobban b. Kemény Kálmán főispán őrizte meg, ki tapin­
tatos erólyel vezette a közgyűlést s pártatlan, nyugodt 
fellépésével kétségtelenül főtéuyezó volt abban, hogy a 
szenvedélyek viharosabbá nem váltak, az o indítványára 
a közgyűlés első sorban örömét fejezte felséges Király­
unknak a rosenthali merénylet elől lett szerencsés mene­
külése felett, egyszersmint megbotránkozásának is kife­
jezést adva a gyalázatos támadás miatt; a közgyűlés el­
határozta, hogy érzelmeit a m. kir. belügyminiszterhez 
intézett felirat utján juttatja Ö Felsége legmagasabb tu­
domására.

A megyei javadalmazás 1892. évi költségvetése 
5 3.800 írtban állapíttatott meg, úgy mint az elmúlt évek­
ben, azonban az évről-óvre fokozódó közigazgatási teen­
dők végzésére különösen a járási tisztviselők személyzete 
elégtelenünk bizonyulván, úgy erre, valamiül a tisztviselők 
javadalmazásának méliányosabb megállapítására a belügy­
miniszterhez lelterjesztés tétetik. A számvevőség személy­
zete a felszaporodott munka, különösen az útadó ügyek 
elintézésére és nyilvántartására elégtelen lévén, az útadó- 
alap terhére egy állandó dijnoki áil,más rendszeritóse 
mondatott ki. A megyei tisztviselők nyugdíjalapjára, va­
lamint Abrudbánya városnak a katonai beszállásolás! ki­
adásokra szükségéit s bevétel hiányában fedezetlenül ma­
radott 23.876 frt kiadás részbeni pótlására szükséges pót­
adó kivetése névszerinti szavazás utján mondatott ki. El­
fogadtatott az állandó választmány javaslata a jegyzői iro­
dának egy szobával leendő kibővítése és a mértékhitelesítő 
hivatal részére egy helyiség építése iránt.

A megysi tisztviselők nyugdijszabályzata azon in-

TARCA,
itta szóin nap

1848 és 1849-ben,

Töredék feljegyzések.
Az oláhországiak.

1849. elején Olahországból a muszkák bevonulása 
következtében kibujdosottak közül haton, névszeriot Go- 
lescu Juonescu, Palócánu, Víceauu Adreauu és Iscovescu 
ellátogattak mi hozzánk is.

Megjöveteiök értesóée esvén a fiatalságnak, a zene« 
egylet tagjai elmentek kincstári, uradalmi, ispánsági el­
lenőrhöz Suiucz Jánoshoz azon ürügy alatt, hogy Jancu- 
nak tisztelegjenek, — holott voitakópen a fennebb neve­
zett Oláhországiakat volt cóijok megismerni.

A zenélést az udvaron kezdettük meg, azonban az 
első darab bevégzése után már a szobába szólittatánk, hol 
számunkra egy hosszú asztalt készített el, melyre hang­
szereinket teltessük.

Itt összevolt gyűlve — ugvszolva — a város és vi­
dék oláh inteligenciája, kivéve, a kik épen akkor elvol­
tak a csatázással foglalva, mint pl. B tiltván és Bálint, a 
kihez csatlakozott Palecanu is.

Egy pár zenedarab eljátszása után, egy troltyos, bő 
harisnyába (gyapjú nadrág), bocskorba és nagy juhbőr 
kozsokba (bunda) öltözött, különben tisztán kimondott!; 
körhaját, szakálát és bajuszát rendben tarló oláhországi 
(Iscovescu) az asztal végire támaszkodva, a zenekar tag­
jaitól azt kérdá: „Domnia vóstre tóti sunteti maghari ?“ 
(Uraságotok mind magyarok) s az általunk adott igenlő 
feleletre azt elbeszélte, hogy mennyire rokonszenveznek

tózkedóssel bővíttetett. miszerint az alap vagyona a tör­
vényhatóság közcéljaira is kölcsön adható,

A csombordi és mihálöfalvi rév jogok árának kifize­
tése végett szükséges 32000 frt kölcsönképpeu a m. tiszt­
viselői nyugdíjalapból és a m. kórházalapból vétetik fel 
oly módon, hogy a jelzett révjogok jövedelméből 20 óv 
alatt törlesztesztessók: A mihálefalví révjog tulajdonosai­
val: b. Wesselényi Miklóssal és Thoroczkay Sándorral 
való szerződés megkötésére az alispán felhatalmaztamtt.

Hosszabb vitát keltéit a Gyulafehérvár - zalathnai 
vasút létesítéséhez való járulás kérdése. Az állandó vá­
lasztmány a főispán elnöklete alatt kiküldött bizottság ja­
vaslatára ÖO00O frt segélyei való hozzájárulást ajánlót!- 
Ez ellen első sorban Zeyk Kálmáu szólalt fel ügyesen 
csoportosított érvekkel fejtve ki, hogy a közúti alap ter­
hére ne vállaljunk most temet, hanem az eszmét erkölcsi 
támogatásban részesítsük. Szilágyi GyM edgy es B , b. 
Splényi H., Bartalus S. pártolták, — az állandó választ­
mány javaslata mellett pedig dr. Mohay S., Csató alispán, 
b. Kemény Géza. Török B. szólották fel. Névszerinti sza­
vazásnál 65 en 15 ellenében a 60.000 frt. segély meg­
adását határozták el azon előzetes kikötéssel, miszerint 
Sárd-nál is rakodó államás létesittessók, ami különben 
tervbe is volt véve.

Több választott bizottsági tag elhunyta következtében 
nov. hó 28-ra tűzetett ki a választás napja, a legtöbb adót 
fizető bizottsági tagok névjegyzéke pedig tudomásul vétetett.

Az eddig csendes gyűlést a következő tárgy tette 
élénkké, sőt izgatottá. B. SpJényi H. Váró F., Szilágyi 
Gy., Fogarasy Albert és Orbai Lajos panaszt adtak be 
közvetlenül a belügyminiszterhez Kovács Gy. nagyenyedi 
polgármester ellen. Ezen panaszban kiemelvén azt, misze­
rint a nevezett polgármester egyszersmint a u.-enyedi 
kisegítő takarékpénztár igazgatója, — szükségesnek tartot­
ták megemlíteni azt is hogy noki feltétlenül döntő befolyása 
vau az igazgatóság és a felügyelő bizottság tagjainak meg­
választására. melyeknek tagjai közé tartozik a vármegye 
alispánja, főjegyzője, főorvosa, tiszti ügyésze és jelentéke­
nyen van érdekelve a megye tanfelügyelője és ennek fia 
kt a megyének első aljegyzője. Megemlítik továbbá, hogy 
a kisegítő Takarékpénztár a kamathátralék halmozás rend­

szerével — nem akarják bizonyítani, hogy politikai. — 
de mindenesetre gazdálkodási demoralissfío (?!) felé tereli 
adósainak s ezek kezeseinek tömegét; s azután igy foly­
tatják ;

„A megyei törvényhatósághoz ez irányban orvos­
lásért a legszáatabb egyének is hiában fordulnának. Nagy- 
enyed város polgármesterének Alsófehérmegye törvényha­
tóságára való befolyását, mely a megye főtisztviselöivel 
közösen vezetett kereskedelmi üzletből nyilván nem alap 
talanul származtatható — tanúsíthatja ama föllebbezésnek 
immár hivatalosan konstatált tartalma is, melyet Nagy- 
mlgod (a belügyminiszter) — f. évi 7204 III. 6 szám 
alatt, rósszrehajlatlan igazsággal elintézni méltóztatott.“ 
(T. i. ujtáygyaiást rendelt el városi szervezeti szabály- 
rendeletre nézve). s Nagyenyed város polgármesterének és 
Alsófehérmegye összes választott főtisztviselőinek ezen ke­
reskedelmi szövetkezésen alapuló személyes viszonyából 
folyólag, a megyei törvényhatóságnak, mint a város felett 
álló hatóságnak elnézésével“ (itt felsorolják panaszaikat, 
Iiováts polgármester terhére.)

„A belügyminiszter ezt a panaszt a város képvise­
letének illetőleg a vármegye közönségének tárgyalás és 
határozat hozatal végett rendelte kiadatni. Minek folytán 
a megyei állandó választmány következő javaslatot tette :

„Tekintettel arra, hogy sem törvény, sem szabály- 
rendelet nem tiltja azt, hogy a megyei tisztviselők pénz­
intézeteknél igazgatósági vagy felügyelő bizottsági állást 
el ne foglalhassanak, sőt az oszágos gyakorlat szerint az 
ily bizalmi és különben is ideiglenes jellegű állásokra 
úgy megyei, mint más köztisztviselők mindenütt vannak 
beválasztva, tekintettel továbbá arra, hogy úgy a betevő 
közönség, mint különösen vármegyénknek is komoly ér­
dekében áll, hogy a nagyenyedi kisegítő-takarékpénztár­
ban, hol a megyének is jelentékeny alapjai vaunak elhe­
lyezve, a felügyeletet a megye tiszviselői gyakorolhassák, 
mely tisztök teljesítése őket hivatalos teendőiktől soha 
el nem vonta — az állandó választmány javastlatba hoz­
za, miszerint a megye közgyűlése határozaiilag mondja ki, 
hogy panaszlott tisztviselőinek a nagyenyedi kisegitő-ta- 
karókpónztárnál elfoglalt állásukat megyei tisztviselői hi­
vatásukkal összefórhetlenek nem tartja, sós azt vármegye

az oláhországi szabadelvű pártiak a magyarokai is meny­
nyire becsülik maguktanásukórt sat. sat.

Beszédébe beleszőtte a francia forradalmat s eléne­
kelte a marseilleset s mert kérdésére: . hogy a magyarok­
nak van-e szabadság dala? felemlítettük a Rákóczi indu­
lót, azon kívánságát fejezte ki, hogy szeretné hallani.

Rövid időn előkeritettük a hangjegyeket s hozzá 
kezdettünk eljátszásához.

E darab hallására a szomszéd szobában levők is 
mind bejöttek és az olahországiaK nem győztekj eleget 
dicsérni.

Az induló bevégzése után hozzáfogott Goleseu (ál­
lítólag a toradalmi miniszterelnök testvére) egy szónok­
lathoz, melyben elbeszélte az ők foradalmuk lefolyását,el­
mondotta, miszerint folyamodott a kormány Kossuthoz, 
hogy kössenek egymással vódszövetséget, de Kossuth az­
zal utasította el, hogy „ezen lépés meg nem lenne idő­
szerű, hanem igyekezzenek ők is, valamint a magyarok 
is igyekezni fognak szaoadságukat kivívni s akkor örö­
mest nyújt nekiök baráti kezet.“

A szónoklat bevégzése után Dobra Péter (a zalaih- 
nai hős) és Suiucz Janos az ellenőr (különösen) igyekez­
tek bebizonyítani, hogy az erdélyi viszonysk teljességei 
azt meg nem engedik, a mit 01 .Írország tenni akart.

Hogy az idegeneket meggyőződésüktől elterítsék, 
minden hamisságot elővettek. Mi magyarok, természete­
sen halgatluuk, mert mig az oláhországiaknak minden 
szavát megrrtettük ; addig az idevalók oly zagyva nyel­
ven beszéltek, hogy azt tán ők maguk sem értették, — 
másfelől ha éppen értettük volna is, nem lett volna ta­
nácsos beleszólnunk, illetőleg a z idevalókat meghazud­
tolnunk ; mert már akkor foglyok volunk és az ügynek 
nem használtunk volna semmit.

Jancu egész ott létünk alatt a vitába részt nem 
vett, hanem hol egyik bandístával (miután majd mind­
egyik tanulófársa volt) hol a másikkal beszélgetett; kü­

lönösen sokat bolondozott Kovács Józsi kákaivai, kivel 
kclozsvári diák korában sok csínt követett el.

Leschan cs. kir. százados.
1848. karácsony előtt egy I.eschan nevű százados 

volt egy század Károly Ferdinand katonával fedezetén 
abrudbányán.

Karácsony hetiben rendeletet kap, hogy osztályával 
vonuljon Zaráud-megyébe a magyar katonaság ellen.

Valami utón értésére esvén nevezett századosnak, 
hogy a magyarság ellen az oláhoknak tervök van, éspe­
dig megfogják rohanni az ünuep első napján őket, ami­
kor d templomban vannak, a parancsolatnak csak fólig- 
rneddig tett eleget; mert a magverság fedezésére 20 le- 
legónyt hátrahagyott s egyszersmint figyelmeztetett is 
egy pár magyar embert az eshetőségekre.

Mikor Leschan századával a városból kivonul, ér­
kezik egy fél század katonával egyszerre öt ezer láncsás 
oláh.

Leseim feladata az volr, hogy a Kristyori sánco­
kat. az oláhoktól támogatva vegye be, de mielőtt az ak­
cióhoz hozzákezdett volna, főbelőtte magát állítólag azért, 
mert berendeltetek Szsbenbe, hogy számot adjon az 
enyedi nemzetőröknek kiosztott fegyveredről és az ab- 
rudbányáro'i kivonulás iránt adott parancsnak hiányos tel­
jesítéséért.

Mihály Gergely zalathnai gór. kain. Lelkész.
1848. okt. havában már javában folyt az oláhok e 

felkérésére a készülődés, már hire járt a sok láncsa ké­
szítésnek, éjjelenként hallani lehetett a harangok félre ve­
rését. A zalathnai uradalom igazgatója (administrator) 
Nemegyei János célszerűnek tartotta értekezletre hívni 
fel a vidéki kincstári tiszteket és Zalathnárol azon oláh 
polgárokat, a kiknek befolyásuk volt a népre.



es a pénzintézetre utalt közönség érdekében csak előnyős­
nek tarhatja.“

Az állandó választmány ezen javaslatát dr. Mohay 
Sándor országgyűlési képviselő pártolván, indítványozta, 
miszerint mondja ki a közgyűlés, hogy

„1. A kérelemnek azon kifejezéseit, melyek magát 
a törvényhatóságot illetéktelen befolyásolhatósággal gya­
núsítják, teljes önérzettel visszautasítja.“

„2. A törvényhatóság főtisztviselőivel szemben han­
goztatott hason tartalmú általános és minden alapot nél­
külöző gyanúsításokat pedig nemcsak megbotránkozással 
tekinti de egyúttal az alaptalanul gyanúsított tisztviselők 
iránt, minden tekintetben kifogástalannak tapasztalt hiva­
talos és társadalmi eljárásukra és magatartásukra alapí­
tottan, teljes bizalmát és ragaszkodását fejezi ki.“

Váró F. Szilágyi Gy. b. Splényi H. hosszabb be­
szédekkel védve álláspontjukat, ellenükben Makkai D. 
Medgyes B., b. Kemény Géza, Novák Ferenc az állandó 
választmány és dr. Mohay indítványát pártolták. Elnöklő 
főispán az indítvány tevőket indítványaik szövegezésére 
felhiván, Váró F. a következő indítványt adta be :

„Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy a 
törvényhatósági tisztviselői állással oly takarékpénztár 
igazgatói állását, melyben megyei pénzek vannak elhe­
lyezve, összeférhetlennek tartja, e szabálytól konkrét in­
dokolt kérésre eltérésnek a közgyűlés ad helyet“.

Szilágyi Gyula tanár pedig következő indítványt
tette :

„Mondja ki a törv. hatósági közgyűlés, hogy a 
megyei tisztviselői állásokat a nagyenyedi kisegítő tak 
pénztári állásokkal összefé.hetőknek tartja ugyan, de 
jövőre főispáni engedélyt lát szükségesnek ily állások 
elfoglalása előtt.'

A közgyűlés nagy töbsége az állandó választmány 
és dr. Mohay S. indítványát fogadta el. Mire a gyűlés 
eloszlott, hogy a főispáni díszes ebédnél pihenje ki a 
majdnem d. u. 2 óráig fartőit közgyűlés fáradalmait.

Az ebédnél ősi szokás szerint Ő Felségére szólott 
az első felköszöntós, kit meleg szavakban, zajos éljenzés­
sel fogadva éltetett főispánunk. Utánna Török B. főjegyző 
köszöntötte fel a köztiszteletben és szeretetben álló főis­
pánt, mint a ki méltányossága, igazságos Ítélete és jó 
indulata által egyesítve az esőket, fejlesztőleg hat köz­
életünkre. Id. Gáspár János a főispánná ő nmlgára. Ve­
szély Károly ez. prépost szellemes mesebeszódben b. 
Kemény Géza, b. Kemény Endre és Zeik D. képviselőkre. 
Makkai D. az alispánra, az alispán az orsz. képviselőkre 
dr. Mohay a m. tisztviselőkre mondtak köszöntőket, mely 
végül vidám áradattá nőte ki magát, melyből létráiénkebb 
tetszést vívott ki dr. Szuchy Béla abrudbányai plébánus 
köszöntője Kovács Gy. polgármesterre.

A gyűlés másnap d. e. tovább folyt, azzal az ügy­
gyei kezdődvén, melyei a megelőző napi gyűlés bezára­
tott. Nagyenyed város képviselete t. i. nem találta ösz- 
szeférhetlennek a polgármesteri állás a t. pénztár igaz­
gatósággal, mi ellen Váró F. és társai felebbezést adtak 
be. Erős, hosszú vita kerekedett, a szavazásnál felebbe- 
zők magok maradtak, mire felebbezést’ jelentettek be.

Gyorsan ment azután a dolog, a közigazgatási bizott- 
5 tagjának megválasztására szavazatszedő bizottság kül­
detett ki id. Gáspár J. elnöklete alatt. A szabályrende­
letek elfogadtattak, A Nagyenyed városi szerv, szabály­
zat egész terjedelmében ielolvastaíott s jóváhagyatott. De 
ekkor már annyira előhaladott az idő, hogy a gyűlés 
folytatását délutánra kellett halasztani. Ekkor is szép 
számú érdeklődő jelent meg s a különböző felebbezések, 
vásár szerződések, zárszámadások, átiratok az állandó, 
választmány javaslatai szerint lettek elintézve. A közi­
gazgatási bizottság tagjaiul Barcs F-rencz nagyprépost 
b. Kemény Géza, Kiss Bálint, dr. Mohay Sándor és Sza- 
lánczy Lőrincz választattak meg az 1892—3 évekre. 
Lámpa és gyertya fénynél végződött a gyűlés, élénken 
megéljenezve az elnöklő főispánt.

Referens.

A gyűlés éjfólutánig elhúzódott, indítványok tétettek 
és megbízatások osztattak ki. Az oláhság lecsendesitósé- 
vel megbizattak különösen zalathnai gör. kath. esperes 
Mihály Gergely és ügyvéd Dobra Péter, a kik vállrlkoz- 
tak is a resjok bízottak telyesitósóre.

Abrudfalvi erdősáfár Wolbirt József, a ki a gyűlé­
sen jelen volt, alig aludt egy pár órát s már jó hajnalban 
útra kelt állomás-helyére menendő.

TJtját a hegyeken keresztül vette s a mikor épen 
viradott, ért a vulkoji kereszthez, hol legnagyobb csudál- 
kozására látta Mihály Gergelyt Búcsúmból jönni.

Meglátva a papot, rendkívüli módon meg volt le-
petve.

Egy szempillantás alatt azon kérdés merült fel agyá­
ban, hát ez az ember nem aludt az éjszaka semmit ? va­
jon hol járt ? és mi végett ?

Wohlhirt a mint Bncsumba beért, egyik bizalmas 
erdő erdőszóhez ment be, hogy lovát pihentesse; de. itt 
sem fogadták úgy, a mint eddig szokták, sőt az egyik 
csősz megsúgta, miszerint igyekezzék a lehető leghamat 
rább és pedi mellék utakon Abrudbáuyára érni, mert a 
dolgok rosszul állanak. Neki sem kellett több. Akármilyen 
fáradt volt is lova, minden pihenés nélkül behajtotta Ah- 
rudbányára.

Aznap késő este megjön a bucsumi erdőcsősz, 
mondván, hogy miután tudta, miként az oláhok felvau- 
nak izgatva , nem nyughatott, a mig meggyőződést nem 
szerzett magának arról, hogy főnöke bántódás nélkül haza 
vergődhetett.

(Folyt, köv.)

A szabadságharcz kiállásából.
Szakértők és a sajtó osztatlan véleménye az, hogy 

régen nem sikerűit kiállítás úgy mint a szabadságharci 
emlékek kiállítása. A rendezők megérdemlik az elis­
merést. Sok évi sz kadatlau gyűjtésbe és nagymérvű ál­
dozatukba került mig ezt az eredményt biztosították.

A mai nemzedék már messzi van a szabadság- 
harctól és az a közvetlen utóhangulatot sem élte át, 
min mi kik az ötveues években voliuuk gyermekek.

Ezt a hangulatot azonban a szabadságharci emlé­
kek kiállításán magasztosan érezheti át bárki, mert itt a 
nagy idők eseményeit újra átólhetr.

Nincsen itt egy darab sem, a mely értékes és ta- 
nuságos ne lenne s nemcsak nézni de tanulmányozni 
is lehet.

Minél többet látja valaki a szabadságharci emlékek 
■kiállítását, annál többször igyekszik oda jutni. Az eddigi 
tárgyak helyébe újabb tárgyak lesznek kiállítva, úgy 
hogy az érdekesség uapról napra növekedik.

Lsgujabba 1 uagyou helyes volt az, hogy a rende­
zőség a külföld ro.onszenvót is feltüntelő képeket állí­
tott ki, a melyekből kilátszik az, hogy hazánk jobblótét 
szabadságát szívesen óhajtották.

Itt vannak, sok példányban azok az alegorikus 
képek, melyek 1848—49-ben Olaszországban készültek, 
s a magyar olasz rokonszenvet tüntetik fel.

A világ legelőkelőbb "három szépirodalmi képes 
lapjának a londoni Newsnak, a lipcsei Illustrirte Zei­
tungnak és a párisi Illustrationnak egykorú képei is lát­
hatók szabadságharcunkról ügyes mutatványokban.

Sok, egyszerű tárgy van, a mi azonban a mint 
magyarázatát tudjuk nemcsak megindító de lelkesítő is, 
csak egyet említek egy Hunyadi huszár egyenruha, mit 
tulajdonosa 29 csatában viseli.

A Hunyady huszárok korhű közvitézi ruhájában 
ott van a kiállításon egy 80 éves aggbajnok, ki büszkén 
gondol arra vissza, hogy abban a nagy dicsőségben ueki 
is van egy parányi része.

Az a térkép mit gróf Kreith Béla állított ki és 
tervezett, egy rövid negyed óra alatt átélheti velünk az 
egész dicső küzdelmet, annak győzelmeit és balsikerit.

Apró zászlócskák jelzik, hol volt a diadal s hol 
győzött a túlnyomó ellen ? a zászlócskán ott van a csata 
napja, kik közölt folyt és ki volt a hadvezér?

Sokaknak feltűnik és érdekkel nézik Pulazky Fe- 
rencz egykorú arezkápét, melyen nagyon túlnyomó a 
nemzeti szín, Talán maga Pulszky is megcsóválja fejét 
ha ezt látja.

A rendezőség érdeme hogy hű tükröt állított erről 
a korról elénk, melybe bizony nagyoo sokszor kelleune 
nézni. Mindenesetre kívánatos volna hogy a kiállítás ál­
landó maradjon, hogy ne csak lelkesednénk belőle, de 
a történelem Írás, a biztatás is kivehetné a maga’ ré­
szét úgyszintén a hazai képzőművészet is, mely újabb 
időben nem igen vesz a szabadságharczból tárgyakat. 
Ki vehetné részét a költészet is, mely néha a politikát 
ennek radikálisabb irányát választja ugyan tárgyul, de 
nem a szabadságot mintha bizony nem ez volna a leg­
fontosabb esemény.

A történelem tanítása is más irányt tesz a sza­
badságharc emlékek kiállításának hatása alatt, mert edig 
a szabadságharcról nem emlékeztek meg a kathedrákban.

Szóval ennek a kiállításnak állandónak kell lenni, 
hogy a dicső múlt mindég telt lehessen.

Erdélyi Gyula.

gyeimet. Nyomoai kiállítása választékos, nagy költséggé' 
és műgonddal készült gyönyörű műalapjaival pedig a leg­
szebb hasonló külföldi munkákkal kiállja az összehasonlí­
tást. Az első füzetnek három ilyen műmelléklete van. Egy 
remek színes műalapou Ízléses csoportosításban látjuk a 
magyar állam nagy, közép és kis címerét, a nemzeti zászlót, 
a magyar honvédség és közös dadsereg ezredzászióit, a 
Szent-Istváu-rend nagykeresztjót, a Ferenez József-rend 
közép keresztjét s a koronás arany érdemkeresztet. Egy 
kettős lapra terjedő rnüipon Észak Amerika legnjabb tér­
képét vesszük s egy harmadik mümeilókiet az emberfajo­
kat tünteti föl. Mindegyik kitűnő gondal készült, a mint 
az egész fiizst kiállítása díszére válik hazai nyomdásza­
tunknak. A nagy uyolcadrótü alak igen jól van megválaszt­
va. a papír finom, a betű nem oly kicsinyek, hogy a szemet 
rontanák s az elvasást fárasztóvá tennék mi a legtöbb ilyen 
német munkának hátrányos sajátsága.mun 
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Irodalom.

Egy uj magyar lexikon.
Az összes ismeretek enciklopédiája különös tekin- 

tettel Magyaroszágra. Szakfórfiak közreműködésével szer- 
kezti dr. A c s á d y Ignácz, a magy. tud. akadémia lev. 
tagja. Első füzet. Budapest, 1891. Az Athenaeu u r. tár­
sulat kiadása. Az uj vállalat első füzete külső megjelenése 
fenyővel s tartalma gazdagságával egyaránt fölkelti a fi-

„ Der az uj vállalat irodalmi szempontból is a leg­
előnyösebb benyomást teszi. Az első füzet egymaga csak­
nem kétezer cikket közöl, a munka egyetemes iemerettárj 
jellegének megjelenőén, a tudományok és ismeretek összes 
ágaiból. Már első pillanatra észrevehető, hogy a szerkesztő 
nem akarja az eddigi magyar vagy idegen lezikonokat 
egyszerűen utánozni, hanem egyrészt egész máskép, sok­
kal gyakorlatibb, a magyar közönségnek jobban megfe­
lelő módon csoportja anyagát másrészt pedig mindazt a 
közérdekű anyagot is felvette, mi az eddigi hasonló mun­
kákból hiányzott. Azért a címszavak összeállítása is lehe­
tőleg magyaro, s nem csupa idegen szavakból áll. Ezekből 
is fel vau véve mindaz, a mi vagy idegen tulajdonnév 
(a külföldi történet, irodalom, művészeti földrajz slb. köré­
ből) vagy pedig- mint műszó vagy idegen szó nálunk is 
használatos s Így felvilágosítást igényel. Kellő figyelemmel 
vau a kézi lezikon minden téren a külföldre is s az első 
jüzet e tekintetben sem eshetik kifogás alá Csakhogy 
kellő mérteket tart az idegen anyag felhasználásában, s 
a hol egyáltalán lehet, itt sem feledkezik meg a magyar 
vonatkozásokról. Mindjárt az első lapon, Aachennél, utóbb 
Admontuál, Afrikánál s másutt is töemliti a specialis 
magyar érdekű vonatkozásokat. De óriási haladást jelez 
a kézi lexikon a Magyarországot illető összes tudományos 
és ismeretterjesztő anyag felhasználásában s e tekintetben 
az olvasó nemcsak a legnjabb adatokat, tudományos ha­
ladásokat, irodalmi szagélyforrásokra és szakmunkákra 
való utalást találja benne, hanem tatái igen sok olyat is, 
mi közérdekű volta dacára eddig minden lexikonból hiány­
zott. Magyar népies szavak, közmondások, katonai müsza 
vak, s port, a vadászat kifejezései mellett, az egész magyar 
poigárosodás visszatükröződik a munkába. Hazai történel­
münk minden nevesebb alakja és esemyónye föl van benne 
egyezve. Igen gazdag külföldi mellett a magyar életrajzi 
rósz s alig van közéletünknek bármi terén ismertebb egyé­
nisége, kinek rövid életrajza — a menyiben az alfabeti­
kus sorrend engedte, — hiányzanek a füzetből.A képvi­
selő- és főrendiház összes tagjai, a főbb bíró és közigaz­
gatási tisztikar, a gazdasági élet kiválóbb egyéuségei Író­
ink és művészeink egész a legfiatalabb nemzedékig, akár 
o fővárosban, akár a vidékén élnek, meg lesznek a bi- 
agráfiai részbe találhatók, mint ezt már az első füzet ide 
vágó közleményei matatják.

A mi különösen a magyar irodalmat illeti, melynek 
ismerete legelső föltétele a nemzeti műveltségnek, arra 
rendkívüli godot fordít a lexikon. Nemcsak az Írók élet­
rajzát adja, hanem kiterfeszkedik egyes irodalmi irányok 
iskolák, válalatok, folyóiratok ismertetésére. Sőt még tovább 
megy, a a magyar irodalomnak összes nevezetesebb ter­
mékei külön cikkükben sorolja fel, úgy hogy bármely fon­
tosabb magyar irodalmi mfi (költemény, regény, szintűn 
sib.) szerzőjét, esetleg a mü keletkezesének évét es érde­
kesebb körülményeit azonnul roegtalálbetja az olvasó- 
Idézgt-tárt is nyújt: a közhasználatban gyakrabban elő­
forduló idézeteket magyar költők bői Írókból, továbbá a 
gyakoribb közmondásokat és példabeszédek megfelelő 
helyen elősorolja, megemlítve az idézett, szerzőjét s a 
müvet, melyből valók. Kiváló figyelemmel vau nyelvünk 
kincseire. Felöleli mind régibb nyelvünk, mind a népnyelve 
egyes sajátosabb kifejezéseit és szólásait, melyeknek jelen­
tése és használata felől gyors és pontos tájékozást ad.

De még idegen irodalmak és irók ismertetésénél sem 
feledkezik meg arról hogy a magyar közönségnek készült. 
Ez okból a magyar vonatkozásokat,, idegen müvek magyar 
fordításait, a külföldi irodalmakra és Írókra vonatkozó 
magyar munkákat mindenütt figyelembe veszi. Hasonló 
szellemben készültek a jogi, államtudományi, pénzügytaui 
és nemzetgazdasági cikkek. Az általános tájékoztatás mel­
lett mindig á magyar viszonyokat, törvényeket, intézmé­
nyeket- irodalmi szakmunkákat veszik figyelembe s oda 
tőrekesznek, hogy a magyar olvasó első sorban a hazai 
állapotokról nyerjen tájékozást. Megfelelő terjedelemben 
vannak tárgyalva Magyarország öaszes földirati viszonyai 
s már mindenütt a legutolsó népszámlálás adatai hasz­
náltattak fel Meglepő gazdag és sokoldalú a természet­
tudományok összes ágaiból vett anyag. Itt lehetőleg ma­
gyar tudósok rendszereit követi ; minden állat, növény, 
ásvány tárgyalásánál a honi fajokat, lelhelyeket, a hazai
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tenyésztés és termelés módját valamint eredményeit a 
legújabb adatok alapján tárgyalja. Kellő figyelemmel vau 
a tudamányok történetére általában, de különösen hazánk­
ban (ez kitűnik az állattan, ásványtan, alchemia, akácfa 
stb. cikkekből) s felemlti az összes fontosabb kútfőket s 
a hazai irodalmat (például állat, állattan, állatboncztan, 
állatgyógyászat, agyvelő stb. cikkeknél). Az orvosmdoma- 
nyok összes ágai telölelvék s azon tárgyak, melyeknek 
már van közkeletű* magyar nevök, e név alatt ismertet- 
vók. Még a legújabb gyógyszerekről sem feledkezik meg 
s e tekintetben a lexikon a szakember valamint a nagy 
közönség igényeit egyaránt kellő figyelembe veszi.

Kiváló becses és gazdag az uj vállalatnak már első 
lüzete technikai műszavakban, melyeket igen tanuságo- 
saan s itt is főleg hazai viszonyaink szempontjából ma­
gyaráz. Ez nemcsak azért fontos, mert magyar műszaki 
lexiconuuk még egyáltalán nincs, hanem azért is, mert a 
technikai tudományok napjainkban már mélyen bele­
nyúl naka mirdenuapi életbe s folfton nagyobb mértékben 
és szélesebb körökben játszanak szerepet. Az országgyű­
lés tárgyalásaiban valamint a nap; sajtóban minduntalan 
merülnek föl szavak és fogalmak, melyek értelmével a 
modern olvasónak meg kell ismerkednie. Másrészt a mű­
szaki ügyek a közigazgatási tisztviselőkre, sőt minden e- 
gyes birtokosra egyre fontosabbak lesznek s már ez ok­
ból is szükség van oly munkára, mely gyorsan szakava­
tott, de azért népszerű, könnyen érthető felvilágosítást ad 
minden ide vágó kérdésről. Másrészt az ipar és iparmű­
vészet egere nagyob . arányokat ölt nálunk, s igy olyan 
munka hasznos szolgalatot tesz, mely helyes fogalmat ad' 
az ipar által feldolgozott anyagokról, ésa feldolgozás mód­
járól. A lexikon e tekintetben valósággal hézagot pótol, 
mert az egész ide vágó anyagot felöleli, sőt e tekintet­
ben kiterjed a katonai ügyekre, fegyvergyártásra, erődít­
ményekre s az emberi munka összes többi ágaira is. Már 
a három Ívből álló első füzetből is tisztán kivehető, hogy 
itt komoly és közhasznos vállalat forog szobán, mely azt 
a célt tűzte ki maga elé, hogy a tudomány legújabb ered­
ményeit igaz magyar szellemben feldolgozva vigye be a 
közönség legszélesebb rétegeibe s ezzel hasznos szolgá­
latot tegyen az egész nemzeti polgárosodásnak. A vál­
lalat negyven füzetben, valami 90 műmelléklettel ellátva 
jelenik meg. A füzetek három ívből állanak s minden két 
hétben jelennek meg. Egy-egv tüzet ára 30 kr. Melegen 
ajánljuk a magyar olvasóközönség támogatására.

VEGYES HIFEIÍ

— Előléptetések a honvédséguél. Köz­
életünk ismerős egyénei közül Orgonás Zsigmond 
ezredessé, Tellmann József alezredessé, Szigethy 
János és Böjté Béla századossá, Tamás Sándor 
föhadnagygyá lett előléptetve. Fogadják valameny- 
nyien őszinte szerencsekivánatainkat,

— Nászhir. Vadady László közigazgatási 
gyakornok és m.-sárdi birtokos Grál Ilona kisasz- 
szonnyai. Janki Lajos m.-igein gyógyszerész Lu- 
kácsfy Irén kisasszonnyal Lukácsfy Viktor járás- 
orvos leányával az ősz folytán fogják megtartani 
esküvőjüket.

— A nagyenycdi iparos dalkör műkedvelői 
előadása. Az iparos dalkör e hó 25-én tartotta meg jó- 
tékonycelu tánccal egybekötött mükedve'ői előadását, a 
mi remény felettien jól sikerült. A közönség oly nagy 
számban jelent meg, hogy több alig fért volna be, a 
galleria is a leszakadásig tele volt. A ki ezen kedves 
mulatságon részt vett, hogy kicsiny igényeit kielégítse, 
nem bánta meg, jól mulatott az mind az előadás, mind 
pedig a tánc alatt. A kinek nagy igényei vannak, az for­
duljon más felé; itt legszebbek a nők és a jó kedv, s nem 
csillag, hanem a szép szemek. Az előadásról szólok előbb 
Színre került Koródi Péter „A legény bolond- 
j a“ című népszínműve, mit mint műkedvelők teljes 
elismeréssel adtak elő. Ezt egyfelől a rendezőnek B o r- 
say Sámuel tanító urnák lehet köszönni, ki páratlan 
szorgalommal igyekezett tanításai és oktatásai által jóvá 
tenni sikerültét. Másfelől azon személyeknek, ki a fősze­
repeket játszták kik minden tehetségükéi kitűnő ered­
ménynyel igyekeztek kimutaiu , s ki is mutatták. Kitűn­
tek pedig a nők közül Liptainé HENDEL JANKA 
Kati a szűcs húga, ki különösen már ismert kellemes 
hangjával nyert teljes elismerést és szép magyar paraszt­
nő jelmezével, továbbá Hendel Janka, ki sziiesnó 
Tóth Kiári, ki Juliska szerepét játszta kitünően. 
Férfiak közül D r o s z t h Józséf, ki Szűcs György, 
Nagy Gyula, ki Túri Gergely ósFurka Mihály 
ki Imre szerepét játszta teljes elismeréssel. A többiek

is elismerést órdemeneluek szerepük szerint. Hogy mily 
nagyon tetszett a közönségnek az előadás, bizonyítja az 
is= h(>3? az előadás után számtalanszor ki hívták őket, s 
közkívánatra másodszor is előadták. Az előadás után jött 
a tánc, mi kivilágos kiviradtig tartott. A tánc padok vi 
ragoztak a szépektől. A mükedvelőnő» jelmezeikben jöt­
téi le a mennyből a földre úgy nézve ki magyar paraszt- 
nő jelmezeikbe, mint valami angyalok, élve itt azokkal 
az igékkel, melyekkel ott fenn heszóftek egymás közt 
Mondogattak továbbá egymásnak: „.Jaj 1 ón nem hiszem 
jól játsztam volna, hisz most léptem először szín­
padra, “ más mondja: „olyan zavarba voltam közönség 
előtt mór nem szepeltem,“ minden esetre ez csak egy 
kis szerénység. Ezalatt feszelenül foly a tánc, már bárom 
mar négy óra, s a gárda még tartja magát, mig végre öt 
órakor részesülve teljesen a mulatságba, felhagy az el- 
lentállással, s haza megy. Rövid megjegyzésem ez: hogy 
petrezselyem semmi, nem is igen keresték, Kosár ; nagy 
számmal, de nem igen kapós.

Egy jelenvolt.

— Zalatlmai higanybánya társaság. Az imént le­
zajlott megyei közgyűlésen magas színvonalon álló vita 
folyt, hogy a megye járuljon-e anyagi támogatással a 
tervben levő Gyulafehér vár-Zalai Imái keskeny vágány u 
vasút építéséhez. A vasút pártolók egyik fő érve volt, 
hogy ezen vidéknek a közlekedési hálózatba bevonása 
uj iparvállalatok keletkezését fogja maga után vonni, 
melyeknek révén idővel meg fog terülni az ut munka 
alapnak a most nagyon terhesnek látszó anyagi áldozat. 
Es ime nyomban a szónoklatok elhangzása után olvas­
suk a lapokban a bányavidékünkre nézve oly örvendetes 
hirt, hogy Párizsban meg is alakúit már a zalathnai liigany- 
bánya-részvénytársaság társaság kétmillió frank alaptőkével, 
s hatalmas pénzintézetek támogatása mellett. A részvény - 
vállalatnak magyarországi jogtanácsosa Dr. Téri ódon 
gyulafehérvári közjegyző lett.

— Köszönet nyilvánítás. Mindazon ismerőseim­
nek, jó akaróim és rokonaimnak, úgy a helybeli honvéd 
tiszti karnak, kik részéről elhunyt nőm temetése alkal­
mával a részvét és kegyelet számos jeleivel találkoztam, 
ez utón halás köszöneiemet nyilvánítom. — Nagyeuyed , 
1891 október 31. Székely Sándor m. k. honv, őrm.

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagyenyed 
város adóhivatala által, egy az általa kibocsátott hirdet­
ményében közhírré teszi azt hogy a folyó évre meg ál­
lapított adók és had mentességi dijjak egészen esedékessé 
váltak, felhivatnak mind azok kik tartozásaikat még nem 
egyenlítették ki, hogy azokat folyó évi november hó 15- 
éig annyival is inkább fizessék ki, mert azok, azután — 
a késedelmi kamatok fölazátnifásával, — végrehajtás ut­
ján fognak behajtatni. X

CSARNOK,

Ä pátrik.
Irta: Szabi Fereucz.

I.

Mikor kis nebuló koromban a klassis praeespior a 
nagyapám rámutatott, erre a girbe-görbe felföldre, melyen 
akkora hegyek emelkednek, hogy Noé apánk, ha galamb 
helyett bérei sast bocsátót volna ki, bizonyára itt kö­
rötte volna ki a bárkáját., mindig valami szent borzadály 
fogott el ; ma gondolatra, hogy hát mibe is tudnak meg­
kapaszkodni azok a szegény tótok, hogy nem szédülnék 
le házastól, fundamentumostól együtt a mi nyakunkra ? 
Semmiképen nem tudtam elhinni, hogy a mi azon a 
földrajzon égnek van rajzolva, az a valóságban ne füg­
gene, mint a semirámis kertje . . . avagy, mint a lé­
pesméz, mert hát akkor még nem nagyon sokat tudtam 
a szép bajdaukorról, meg a mógszebb asszonyokról.

Istenem, de szeretném, ha az a gyerekkori bohó 
képzelet megvalósulna most, mikor ide vetődve a sokáig 
rettegett felföldre, csak álmaimban látogathattam meg 
ifjú korom boldog tanyáját, küzdelmeimnek, álmaimnak 
édes, örökké édes színterét. Hej, ha agy szép napon 
meginogna a föld alattam s mig telkemre kábító álom 
szakadna, leszódülnék a semmibe és szállnék, száilnék, 
mint a gondolat, mint a lefojt bérei cser levele keresz­
tül erdőn, móriietlen földeken, mig végre azon venném 
észre magam, hogy ott vagyok a kies Őrhegy alatt, a 
Veesei bácsi szomszédságában! Ilej, de boldog lennék, 
de édes örömmel szorongatnám meg az élőmbe siető 
szeretteim kezét; de édes forró könnyeket hullatnék ama 
drága porra, melyet hosszú évekkel ezelőtt tapodott ván­
dor sarum s melyben még tán most is feltudnám fedezni 
azt a fövény palotát, melyet kis gyerek koromban építet­

tem, bele temetve ábrándos lelkem bohókás álmait, hogy 
aztán megnőve, megtollasodva messze idegenbe vigyenek 
el merész szárnyaikon. Istenom, de sok mindennek tud­
nék örülni most, a mit akkor számba sem vettem, nem, 
mert az enyém volt, mert láthattam, keblemre szorit- 
hatám: mig most semmim sincsen belőle, csak az em­
lékezet, a naponként növekedő vágy s a fájdalom. . . .

Hát osztáu mer nem gyüu ide, ha olyan nagyon 
vágyakozik V — vetheti fel a kérdést valamelyik uram- 
bátyam, pompásán kiforrott uj borát szürcsölgetve — mi­
kor most olyan ócsó a közlekedés hogy még a drótos 
tót sem jár gyalog. . . !

Igaz . . . naponta tízszer is hallom a vasparipa 
füttyét, hisz csak nem az ablakom előtt sodor el, de hát 
hiába: le köt az ólet gond a hivatás, meg aztán egy pi- 
riuyó mosolygó ajk, melynek tulajdonosa csak most ta­
nulja kimondani nevemet. Hogy tudnám kitenni olyan 
tengernyi ut gyötrelmeinek ? hogy tudnám itten hagyni 
mikor úgy a szivemhez van forrva, hogy tán a debogása 
is megállna, ha leszakítanám? Majd, majd később, uram 

bátyám — ha velünk lesz az ég s ha a zóna-tarifa 
meg nem változik, mint teszem fel a piaci vám, vagy 
mind a Takova rend becse.

Hanem hát messze mentem. Célom nem az volt, 
hogy egy pár kőnytől áztatott sorban telekkönyvi kivona­
tat adjam eme „birtoknak“, melyet a drága honi hal­
mosról hoztam el magammal, mely olyan csekélynek 
átszik, hogy adót sem kell fizetnem érette, de a mely 

mégis akkora, hogy bátran sorozhatom magam a leg­
többet adózó otthoni civiiisek közzé A mint említem, 
célom egészen más : egy pár földivel hozott össze a 
véletlen, ezeket akarom lerajzolni, úgy a mint elém ke­
rültek, meg tartva, vissza adva minden vonást hű­
ségesen.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Gyümölcstermelésünkről.

A szilva egyik a legkényesebb gyümólesnemek- 
nek és pedig töleg az éghajlatot tekintve. Szereti a hűvös 
és harmatban gazdag éghajlatot, eres előtt 6—8 héten át 
nappal mégis nagy meleget követel. A szilvának vagy 
alulról keli kapnia a gyökerek utján elég nedvességet, 
vagy felülről harmat utján. Iuuét vau az, hogy melegebb 
vidékeinken szilvásokat patakok és folyampatak melletti 
szigeteken találjuk, a hol azonban a téli kifagyás veszélye 
fenyegeti őket minden szigorúbb télen. — Én azt látom, 
hogy úgy Boszniában mint uyugoti Franeiaorszagban tett 
tapasztalataim után, hogy a szilva jobb szereti felülről a 
vizet, mint alulról; mert a gazdag harmat mellett, több 
helyen hogyoidalou száraz margóban a szilva kitünően 
díszük s majdnem minden évben jól terem. Azt is kons­
tatálhatom, hogy a szárazabb talaj kan termelt szilva cu­
kortartalma 1 —1,5 %-el gazdagabb szokott lenni. — Da 
a tavalyi és folyó óv hazánkban tett utazásaimban is ar­
ról győződtem meg, hogy a harmatban gazdag vidékeit 
bizonyultak nálunk is e legjobb szilvaterműhelyeknek. A 
mi a talajt illeti, a szilva igen csekély igénynyel bir, le­
het a talaj agyag, kötött márga, köves vagy akár homo­
kos is, csak belőle bizonyos mennyiségű mésztartalom ne 
hiányozzék. Innét van azután, hogy a szilva fája szőlő­
hegyeinken is mindenütt díszük, de gyümölcs vajmi rit­
kán van rajta, legfelyebb oly csapadékául évben, mint a 
milyen az idei is volt. Az éghajlati viszonyok tekinteté­
ben a legigényesebb, a legértékesebb a beozterczei szilva; 
már az olasz szilva, az Ageni-Victoria és ringlók többet 
engednek e tekintetben.

A sárga- vagy kajszi-baráck először is me­
leg egálját kivan, tavasszal korán virágozván, a derektől 
s korai fagyoktól sokat szenved, miért is oly vidékek, 
melyeken a tavaszi fagyok gyakoriak, nem valók a sárga 
barack termelésére, a mi a talajt illeti, nem törődik az­
zal, vajon az kötött márga-e, avagy ennek ellentéte, de 
okvetlenül megkívánja abban a kellő nftsz- vagy magnó- 
zia- tartalmat. — A sárga barackra nézve tudjuk azt, hogy 
Német- és Oroszországban csakis fedélzet mellet állja ki 
a telet, s igy ezen orságok a barackot hazánkból szállítják 
E tekintetben érdekes tapasztalatokat tettem hazánk felső 
részében, hogy, pl. Sáros- és Ungmegyóben, védett he­
lyeken a sárga barack egyes községek fontos kiviteli cik­
ket képezi; Alföldünkről ezen gyümölcsből 300.000 forint 
értékünél’több vitetett ki ezen évben is a külföldre. A 
sárga barackra nézve erős hitem, hogy mint Anglia szá­
mára Franciaország, úgy Német- és Oroszország részére 
mi vagyunk az egyedül verseny képes termelők.

Az őszi barack a szőlőnek testvére volt min­
denkor, ez volt azon egyedüli gyümölcs, melynek fáját a 
legpedáusabb szőlész is megtűrte szőlőjében. Valóban az 
őszi barack szabadon a bor-égaly alá tartózik s nagy me-



leget kivan. Ott tehát hol a szőlő diszlik, az őszi ba­
rack is diszleni fog. Miután a talajban — a kövér, táp- 
dus, nedves talajoktól eltekintve — az őszi barack épen 
nem válogatós s ha mandolára van ojtva, a legroszabb 
szőlőtalajban is jól diszlik, ez lesz egyike azon gyümöl­
csöknek, melyek termelését kipusztult szőlőinkben meg­
kezdhetjük. Fianciaországnak két hatalmas borvidéke, a 
Dröme és Ardéche departement már évekkel ezelőtt átvál­
toztatták kipusztult szőlőiket őszi barackerdőkkó s a leg­
szebb fajokat friss gyümölcsként s a többit aszalvány és 
pálinka főzés által értékesítik, Budán már három négy oly 
volt szőlősgazdát ismerek, kik őszibarackkal ültették ki 
széleiket s ma korai őszibaracktermelés utján nagyobb jö­
vedelemre tettek szert, mint a milyennel a bortermelés 
idejében bírtak. Jót tudom azt, hogy ezen urak nem fogják 
eladhatni a barack darabját 8—10 krajcárjával, mihelyt 
többen fogják azt termelni ; sőt meg vagyok győződve, 
hogy tömeges termelés meiiett a gyümölcsnek feldolgo­
zása válván szükségessé, a jövedelem nun fogja távolról 
sem elérni szőlő által nyújtott jövedelmet; de azt kell 
meggondolnunk, hogy vegre is a mostani burjánnal benőtt 
szőlő tel k,eken mégis jobb lesz valami — s a mezőgazda­
sági termelésnél mindenesetre magasabb — jövedelmet 
kapni mint teljesen semmit. Egyébként jegyzem, hogy 
őszibarackkivitelünk jelenleg semmi és meg vagyok győ­
ződve, hogy az őszibarackból épen anyit, vagy még többet 
exportálhatnánk Német- és Lengyelországban, mint a men­
nyit jelenleg sárgabarack-exportunk tesz.

A megy óscseresnye oly két gyümölcsnem.
mely a mérsékelt és egész meleg éghajlat mellett köves, 
márgás, agyagos talajban is jót diszlik, ha az mószben 
eléggé gazdag. Mégis meg kell jegyeznem, hogy a meggy 
gyümölcse laza, homoktalajban szebben fejlődik, nagyobb 
s keményebb husu lesz s igy a csomagolás és szállításra 
is sokkal alkalmasabb. Ezen két gyümölcsnem, de főleg 

cseresnye az, mely kipusztult széleink sovány ta­
lajaiban igen jól diszlik s főleg a vidék közelsége a fő- 
avároshoz. a vasút és hajóhoz nagyon is indokolttá tenné 
ezen gyümölcsnemek termelésének felkarolás 11.

A dió, a melegebb egálját és védettebb fekvés 
mellett a sziklás talajtól eltekintve, mindenütt jól diszlik. 
Alig igényel ápolást; sók helyet foglal el s igy a talajt

szerényen értékesíti; de díszük mindenütt s ültetőjének 
valamelyik utódát gazdagá teszi, a mikor fája kivágásra 
s eladásra kerül. Ha egyábiránt korábban akarunk ter­
méshez jutni s a talajt kiaknázni, ott van a törpe dió, 
mely már 4—5 éves korában terem s 8—10 éves korában 
az egész területet beárnyékolja.

A mandola szintén meleg egálját kíván, a ta­
lajra nézve igen csekély igényt tanúsít. Meszes márgás, 
köves, murvás föld is jó neki s puhahéju válfajainak ter­
melésével kipusztult szőlőkben szép jövedelmet lehet vele 
elérni. Ha mielőbb gyümölcsöt akarunk róla látni, akkor 
ne magoncok utján csináljunk gyümölcsöt, hanem vessük 
el a mandolát a helyén s szemezzük be „Prineesse Pis- 
tache„ vagy egyéb finomabb fajokkal

A gesztenyéről tudnunk kell, hogy mérsékelt 
meleg ógalj melleit bizonyos mélységű talajt követel. Tud­
nunk kell, hogv az átültetést és ojtást nem igen kedveli 
és végül tudnunk kell azt, hogy a gesztenyét az apa min­
dig fiának ülteti; mert igen későn kezd el teremni. Újabb 
időben a törpe japáni gesztenyét hozák be s ez 4—5-ik 
évben már terem s szép nagy gyümölcscsel bir.

A birs olyan gyümölcs, mely meleg éghajlatot s 
mészben gazdag kötött talaj követel. A birs minden házi­
kert- és szőlőben megtaláljuk, mert gyümölcse a háztartás­
ban szüksége®. Nagyban csak úgy lenne érdemes termel­
ni, ha nálunk is, mini Würtembergben és Franciaország­
ban, gyárok volnának, melyek a birset sajtnak és kon- 
zervnek óveokint több ezer mótermázsánkint megvásárol­
nák és feldolgoznák.

A lasponya és beergenye nagy városokban 
jól eladható; azonban túltermelés esetében nehezen lenne 
értékesíthető.

Aribizke és köszméte mint friss gyümölcs 
nagyobb városok mellett jól értékesíthető ; újabban kivi­
telre is vásárolják össze Pozsonymegyében; de feldolgoz­
ható e két gyümölcs borrá és ón már sok helyen ittam 
oly ribiszkebort, mely sokkal jobb volt, mint a milyen bort 
ma drága pénzen asztali bor gyanánt a vendéglőkben 
kapunk. A málna is több figyelmet érdemelne, minta 
milyenre edig érdemessé tettük. Feldolgozása óvenkint 
nagyobb mérvben eszköltetvón, kereslete is nagyobb s igy

Ä magas kormány 82,502.|ll. 1888. számú rendeletével ajánlva! *
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T üzoltószerek,
I szabadalmazott központi szelepzáró kengyeles és más szerkezetű tűzi fecsken- 
I dók, magyar egységes csavarral ellátva, mindennemű tömlők, teljes tűzoltói 
I felszerelések, községek, tűzoltóságok, gazdaságok éz gyárak részére, a leg­

kitűnőbb minőségben, jótállás mellett jutányos áron kaphatók.

TARNOCZY tiizoltószer- és gépgyár- 
részvény-társaságnál

GX?

BUDAPESTEN, 
j! Gyár: Külső váczi-ut 1527. sz. ||| Mintatelep Váczi-körut78. sz.

Az 1891-iki aradi kiállításon rendezett nyilvános versenyen a legnagyobb I. díjjal: 
állami ezüst érem és díszoklevéllel kitüntetve!

&
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Melyik lapra fizessünk
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 25—34

J.

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles 
loiYásokból származó értesüléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága ki­
tűnőségé, a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“-t népszerűvé. Az or- 
s^""SyiUé3Í tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hü tudósítást egyedül az 
„EGiElERTES“ kö-öl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ kereskedelmi 
s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő 
az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYETÉRTÉS“-ben, a mire szüksége van. Válto­
zatosan szerkesztett tárcájában, annyi regény olvasmányt ad mint egy lap sem. Két három 
!'efín,V íözö1 egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a 
kulioidt legjelesebb termékeket jó magyarsága fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói A ki ol- 
vasm vaiót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az ' EGYET­
EK 1 tó“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s e«r évre 2o” frt Az 
előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal 
kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

szőlőkben fólárnyas helyeken jól lehetne vele a talajt ér­
tékesíteni.

És igy az összes gyümölcsnemek felett tartott szem­
lénkké1 készen lennénk, ezt fogják most tőlem kérdezni: 
vajon speciálisan a vidékre — a részletektől ma még el­
tekintve — mily gyümölcsűéinek termelése lenne legin­
kább ajánlható?

Azt hiszem a leghelyesebb nyomon fogunk járni, ha
a) kertjeinkben, szőleink alsó jobb talajú tábláiban 

igyekezünk akár gyérítés mellett — ha a talaj erre al­
kalmas — akár amerikai alanyokon csemegeszőlőt ter­
melni ;

b) ugyané helyeken finomabb őszi és téli körtét is 
termelhetünk;

c) lejtösebb s soványabb talajainkon termeljünk őszi 
és sárgabarackot cseresnyót megygyet, mandolát, esetleg 
diót és gesztenyét is.

Molnár István.

Felelős szerkesztőség :
Br MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : TVOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Severn Grenadines fekete és színes, (valamint

minien világos színben) 95 krtól 9 frt 25 krig. (18 minőség — 
küld öltönyönként bér és vámmentesen HENNEBERG G.-féle cs. 
és kir. udvari szállító selyem gyári raktár. ZÜRICH. Mintákat is 
küld. Megkereső levelekre 10 kros bélyeg.

Szám 2751—91
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által a kir. kincstárnak musinai Gyógy Todora és társai elleni végre­
hajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 60 frt 
49 Br ennek 6 % kamatai 5 frt 85 kr végrehajtási már megállapított 
valamint a jelenlegi 4 frt 50 kr és a még felmerülendő költségeknek 
kielégítése végett végrehajtást szenvedők Gyógy Todora szül. Harsa, 
és általa, mint gyámanya által képviselt Gyógy Juon, Anna és Sze- 
vasztián nevére felvett a muzsinai 115, sz. tjkvben Af 1—15 r. sz. 
a. ingatlanaira 352 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1891-ik évi november hó 17-dik napján d. e. 
10 órakor Muzsina község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 
10%-át végrehajtató kivételével készpénzben, vagy óvadék képes ér­
tékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 
3 egyenlő részletben 30, 60 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a 
nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 
mint telekkönyvi hatóságnál és Muzsina község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1891. junius hó 28.

CSERNÁTONI VAJDA, kir. jbiró.

Sz. 1213-891. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat,
A balázsfalvi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a kir, kincstárnak Deák Dumitru hagyatéka végre­
hajtást szenvedők elleni 35 írt 35 kr s járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a szászesanádi 70. sz. tjkvben a f 1—7 r. 1377, 138/1, 
138'2, 1282 a, I860 a, 1880 b, 1880 c, 1881 a, 1881 b, 3110 b, 
4470 a, 5296'2 hrsz. ingatlanaira 359 írtban megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1891. évi 
november hó 9-ik napjának d.e. 9 drákói Szászcsanád község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
ároíi alól is éladatni fognak.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok 10 %-át kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t.-e. 42. §-áhan jelzett árfolyammal szá­
mított ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság, mint tkvi. hatóságtól
Balázsfalván, 1891. szeptember hó 18-ik napján 

A kivonat hiteléül
KÖRÖS ENDRE, 

kir. jbiró., tkvi. kiadó.

f Átköltözés miatt
> EL ADÓ JUTÁNYOS ÁRON

több rendbeli (1-1

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1891.
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